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Série 1 : Comparer

Lo cgues z1v/ae Jas zildas zinlg2as

Q1. Comment comparer une fractiona 1 ?

Q2. Comment comparer deux écritures
fractionnaires ayant le méme dénominateur ?

comparer deux écritures
dénominateurs

Q3. Comment
fractionnaires ayant des
différents ?

BESIEXELCICESIU A PPIICatIoNn

BN Entoure les quotients inférieurs & 1 en vert,
les quotients égaux a 1 en bleu et les quotients
supérieurs a 1 en rouge :

28 12,9 285698 1287
13 12,9 286598 128
0,03 90,02 2,8 3,2 8
0,3 90,20 1 32 1
IEd On se propose de comparer les deux fractions
A= 128 ot B = 172
© 157 ©113°

a. Compare les fractions AetBa 1:

A 1 et B..... 1

EJ Sans utiliser de calculatrice, compare les
nombres suivants :

a 154 158 e 51,54 60
’ 125 7 189 ’ 60 " 51,54
b 678 998 £ 5,89 3,52
’ 987 ' 679 ’ 598 7 3,25
] 4 3 32 3
. 3 2 g. 13 13
1 1,01 1,001
d. 6 ... 6 h. 1010 " 1.010

B} Compare les quotients suivants :

3 2 4 [ 32 3,02
C g e 3 C T e E
b 7 8 0,3 0,31
. 5 e s g. 47 47
. % 54 ho 07 0,08
g e - D e =
4 28 0,5 182 1,802
CT e : DTS e 5
o 29 28,99 |. 0,02 0,2
. 59 >9 j- 0,07 ~ 0.07

B surun axe

a. Place sur I'axe ci-dessus les points A, B, C, D et
E d'abscisses respectives 125151 et 8

P 9'9' 9'9 g
b. Déduis-en un rangement des fractions de la
question a. dans l'ordre croissant :

@ Range les quotients suivants dans ['ordre
croissant :
5 7 3 14 12

@ 137'13°13 13 ' 13"

Range les quotients suivants dans ['ordre
décroissant :
7017 2 37 12

15 15 "15 "15 "15°

3,8 17,1 17,02 3,07 17,002
15 ' 15 ' 15 ' 15 ' 15 °

2 9 4 1
a § et E b. E et g
22X 1 Ix.. ..
3 3% 12 5 5x 25
or — 2 or — T
12 12 25 77 25
9 4 1
donc 3 12 donc 25 5
6 24,2 19
C 9 t 36 d 7 et3
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N2 : Nombres en écriture fractionnaire

Série 1 : Comparer

Ed Compare mentalement les nombres suivants :

. 9 6 o 32 6,04
C g e > DT e 5
8 2 10 3
b- 5 ....... § f. m ....... m
. 4510 0.7 2,4
. 16 4 9. 5 e 36
35 5 2
d- a ....... 7 h E ....... 6

EX) Réduction - Comparaison

a. Ecris les nombres suivants sous forme de
fractions ayant 24 pour dénominateur :

1 4 4 3 8
=2 B=% C=3 P=13 E=74
=24 BT 24 €= 24 D=0 BE= g

b. Range les fractions de dénominateur 24 dans
I'ordre croissant :

c. Déduis-en le classement des premiers
quotients dans l'ordre croissant :
POURCHERCHET
EXN Compare les nombres suivants :
. 2 9 |4 10 10
. g 7 . D e 2
b, 8 8 |, 55 55
g e > . o1 e 19

c 1 1 f 8,2 8,2

17 e 7 325 e 352

E¥3A Pour chaque cas, barre I'intrus :

o 1213 _18 25 27 28 30
17 17 17 17 17 17 17
28 _28 _28 _28 _28 _28 _28
20 19 21 14 11 9 5
0 12 15 17 74 _19 25 14

3172119821827 15

b.

EE)Y /ntercale des quotients écrits sous forme
fractionnaire dans les inégalités suivantes :

3,82 < 3,83 < 3,831
7 S 7 S 7
3,8 3,8 3,8 3,8

Décompose chaque fraction en somme d'un
entier et d'une fraction inférieure a 1 :

27 3
Exemple : vy =6+ I

o 22 _ . 65 _
T sssssssssssssssssaaas 9_ ||||||||||||||||||||||

38 46
b-?— ..................... d-T— .....................

Encadre par deux entiers consécutifs les
fractions suivantes :

a < 2 < C < 22 <
..... 3 7
b. ..... < 1—30 < ... d. ... < % < ...

EXA 7rois chaines de télévision comparent
I'audimat de leurs émissions phares du samedi
soir. La chaine A estime qu'elle a réuni 7/17 des
téléspectateurs. La chaine B annonce que 20/51
des téléspectateurs ont regardé son émission et la
chaine C prétend avoir rassemblé 39/34 des
téléspectateurs.

a. Quelle chaine ment assurément ?

b. Parmi les deux autres chaines, laquelle a
réalisé la meilleure audience ?

Probléme de voitures

Un constructeur automobile crée plusieurs
voitures différentes. On appelle « chevaux » la
chevaux

puissance du véhicule. Plus le rapport Doids

est élevé, plus la voiture est rapide.

La voiture A pése 780 kg et posséde 78 chevaux,
la voiture B pese 854 kg et possede 185 chevaux,
la voiture C pése 996 kg et posseéde 156 chevaux
et enfin la voiture D pese 1,135 tonne et possede
122 chevaux.

Classe ces voitures de la plus lente a la plus
rapide.

EX) sSans utiliser la calculatrice, range les
écritures fractionnaires suivantes dans ['‘ordre
croissant en utilisant la méthode de ton choix :

12 12,01 11,99 12,2 11,099

a 37 717 17 17 7T 17
L1207 8 16 12 14 5 7
175717 °17°' 5 ' 5 5 17"
. 4512376 388542 128,56

" 7356298 ' 4,523 ' 128,56
g 093 488 93 47,96 245

2 8 327 16 ° 4



Exercices d’entrainement

S'entrainer au calcul mental
pour le chapitre

EN Recopie et compléte.
a.36=9x.. €.8x..=72 e...x..=49
b.36=6x.. d.9x..=63 f.94=2x..

A Décompositions (2 facteurs)

Voici deux décompositions possibles pour le
nombre 18, avec chacune deux facteurs entiers
différents de 1:18 =2 x 9 = 3 X 6.

Propose de la méme facon deux décompositions
possibles pour chacun des nombres suivants.

a. 48 b. 40 c. 42 d. 44

[EX pécompositions (3 facteurs)

Pour chacun des nombres suivants, propose une
décomposition en trois facteurs entiers
différents de 1 (les facteurs pouvant étre
égaux).

a. 36 b. 24 c. 27 d. 60

ﬂ Existe-t-il au moins un nombre entier
inférieur a 100 et s'écrivant comme le produit
de six facteurs entiers différents de 1 ?

Utiliser des écritures
fractionnaires égales

B rFractions égales

a. Ecris les fractions ci-dessous en regroupant
celles qui sont égales.
7,581 4 21 30 12 25

8'2'6'2'3'24'12' 9 '10°

c L : . .7
b. Ecris cing fractions égales a — .

4

I Recopie et compléte.

a l—_ d E—_ g—_
376 7T 9 7763

Z—L z—_ 2 =

b. 5=30 & 2773 h. 55=75

e 2_ - £ 2 c3
* 57100 12724 69

Utiliser des fractions pour
exprimer des proportions

Actuellement, 1,5 milliard d'étres humains
n'ont pas accés a l'eau potable et 2,6 milliards
n'ont pas droit a un réseau d'assainissement
des eaux usées (toilettes, égouts, ...).

Si l'on considere que la planéte compte 6,6
milliards d'individus, donne :

a. la proportion d'étres humains qui n'ont pas
acces a l'eau potable ;

b. la proportion d'étres humains qui ne
disposent pas d'un réseau d'assainissement.

(Tu écriras chaque proportion a l'aide d'une
fraction la plus simple possible.)

ﬂ Proportions et fractions

a. Invente une phrase de
ton choix énoncant une
proportion correspondant
.3

a 7 .

b. Invente une phrase de
ton choix énoncant une
proportion correspondant
. 10

al3- Ta phrase devra
comporter le nombre 10
mais pas le nombre 13.

E) Lors d'une élection avec cing autres
candidats, Michel a obtenu 35 % des voix,
tandis qu'lrina a obtenu 70 voix. Peut-on savoir
lequel des deux a obtenu le meilleur score ?

m Lors d'une élection, les deux candidats ont
obtenu respectivement :

40 % des voix exprimées pour Aziz et 20 voix
pour Bertrand. Peut-on savoir lequel des deux a
obtenu le meilleur score ?

EE} romme unité
a. Si je mange une pomme et la moitié d'une
pomme, quelle fraction de pomme ai-je mangé
au total ?

. 9 o .
b. Si je mange7 de pomme, ai-je mangé plus
ou moins qu'une pomme entiere? Méme

question avec 16
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Exercices d’entrainement

m Comparer des fractions a des entiers

a. Recopie les fractions suivantes puis entoure
en vert celles qui sont inférieures a 1 et en
rouge celles qui sont supérieures a 1.
7.9.12 634 9 18 182 4

8’4" 5 '628" 10" 8 '196 ' 23

b. Recopie puis entoure les fractions inférieures
a 2 en expliquant ta démarche.
64.35.41.12 .14 169 .1.12
21°'18°18°25°30" 83 "2 '25

FE] Recopie et compléte les pointillés par les
symboles < ou >.

1 1 12 36
a. - ...3 -< 20
3 c. 0... 1000 e. 15 30
b. 7 .13 4.4 2 £ 999 3
13 7 10 1000 2

EX3 Recopie et compléte les pointillés par les
symboles < ou >.

a. 4.7 c. 19,31 5 015
55 23 23 ° 7,001
b. 2.1 471 7 . 13 115
3713 & g F 573

EX3 Au cirque Pandor, il y a douze animaux
dont cing sont des fauves. Le cirque Zopoutou
possede vingt-quatre animaux dont cing fauves.

a. Exprime ces proportions sous forme de
fractions.

b. Quel cirque a la plus grande proportion de
fauves ?

EX3 Recopie et compléte les pointillés par les
symboles < ou >.

a. 1 1 c. 41 41 12 12
L] —_—rr L] —_— e —— e. —_— ..
2 " a 51 49 6 18
b. 7.7 62 62 2
£ e d. ;735 5.3

CuapPiTRE N2 - NOMBRES EN ECRITURE FRACTIONNAIRE

Dans les parkings, la loi exige que, sur
50 places, au moins une soit réservée aux
personnes handicapées.

Un parking de 600 places contient 10 places
pour handicapés.

a. Traduis cet énoncé a l'aide de deux fractions
puis compare-les.

b. Le gérant du parking respecte-t-il la loi ?

EX] Recopie et compléte les pointillés par les
symboles < ou >.

a. 2.1 c. 3.7 e. 7.3
3 9 4 8 18 9
b. 1.1 d. 12 4 ¢ 19 10
2 4 15 3 10 5
m Comparer
7 22
a. Compare 5 et 15 -

13 4
b. Compare — et = .
pare 5 € 3
c. Avec une calculatrice, donne une valeur
approchée de chacune des fractions puis
compare tes réponses.

PX0) Recopie et compléte les pointillés par les
symboles <, > ou =.

a. 4.1 d. 12 12 g.l 1
7 14 15 14 84 12
b. 7..16 e 9 .3 h. 6.6
8 15 18 6 5 4
c. 13 .27 £ 24 10 i /.2
4 8 10 5 4

[EEN Dans chaque cas, réponds & la question
en comparant deux fractions.

a. Mon frere a déja fait 60 parties sur le jeu
"Robostrike". Il a gagné 33 fois. Pour ma part, je
joue depuis plus longtemps. J'ai déja 300
parties a mon actif dont 153 victoires. Est-ce
qu'on peut dire que je gagne plus souvent que
mon frere ?

b. J'ai eu deux notes en maths : trois sur cinqg et
onze sur vingt. Quelle est la meilleure de ces
deux notes ?

c. Parmi les joueurs, il y a 3 filles dans une
équipe de basket-ball et 7 filles dans une équipe
de rugby. Dans quelle équipe la proportion de
filles est-elle la plus importante ?
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Exercices d’entrainement

P¥3 Range les  écritures  fractionnaires
suivantes dans |'ordre croissant.
2 5 1 77 4 15 5

3'03°30°30'3'03'3

E’ Avec un axe

a. Range ces fractions dans I'ordre décroissant.
2,517 4135

3'6'6'12'3' 6 '3

b. Trace un axe gradué d'unité six carreaux
puis places-y les fractions précédentes.

c. Vérifie ton classement de la question a..

Diviser deux nombres
décimaux

PX} Recopie et compléte.

a. 19 x 100 = ... e. .. x12,04=1204
b. 5,12 x 1000 = ... f. 5,7 x..=5700

c. 100 x 0,54 = ... g. 59 = 0,059 x ...

d. 0,6 x 10 = ... h. 100 = 0,01 x ...

m Transforme les expressions fractionnaires
suivantes en fractions.

25 _ .. o 5 o

3,8 38 ’ 2

37 .. 375 _ ..
b. T2 =120 f 134,21 ~ ..
o 13 _ - 8,865 ...
* 2,949 9- “9g =

6,34 .. 503 .
d =5~ =300 h. 12,076 ...

m Pour chacune des divisions suivantes,
exprime le résultat sous forme d'une expression
fractionnaire puis transforme-la en fraction.

a. 23,7:5,83 c. 3:3,765
b. 0,85:12 d. 0,054:0,45
Transforme les  divisions  décimales

suivantes en quotients de deux entiers puis
pose-les pour trouver le résultat.

a. 23,8:0,5 b. 7,2:0,04

PX] Calcule de téte 6,5 : 0,65 et 48 : 0,24.

Additionner ou soustraire
des écritures fractionnaires

m Somme de fractions

L'éaalité 1 7 _ 11
a. L'égalite 3+ -5 =5
illustrée par la figure ci-contre.
Explique pourquoi.

est

b. En t'inspirant de la question a., écris une
égalité illustrant chacune des figures suivantes.

Figure 1 Figure 2

[EI)) Effectue les opérations suivantes et donne
le résultat sous forme simplifiée.

Figure 3

- 5,13 7 1
9 9 B ) 12 " 18 18

19 15 9 7 27 1
b5 -5 13 137 F 13713

soustrais les  écritures

Eﬂ Ajoute  ou

fractionnaires.

a 7,3+2,7 4. 81 2,1
7 7 2 22
12 6 19 12

b- 21121 © 08 08
c 8,1 N 1 ; 7.3 0,3
* 3,05 ' 3,05 55 55

. 1 A
m Jimmy a mange y d'un gateau.

< .3 n A
Elise a mangé 8 du méme gateau.

a. Quelle
part du
gateau
ont-ils
mangée a
eux deux ?

b. Quelle
part du
gateau
reste-t-il ?
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Exercices d’entrainement

[EE] Effectue les opérations suivantes.

2 4 14 7 7 35
5 5 3 5 11 1
b. 6 + ﬁ d. Z + ﬁ f. ﬁ + §
m Effectue les opérations suivantes.
a 12 7 9.5 9 64
Y13 13 4 12 7 63
1 1 5 3 19 1
b-3-% d %528 F oo 11

[EXJ Je pars de 14 h & 17 h pour faire du sport.
Mais j'ai % d'heure de transport et% heure pour

me changer dans les vestiaires. Combien de
temps me restera-t-il pour le sport ?

[EIJ Effectue les opérations suivantes.

3 1 5 5
a.4—§ d.7+z 9.6—§—E
1 16 3 7
b.2—§ e.?—3 h.2+z+5
9 5 . 9 13
C.Z—l f.4+7 I.7—§—E
Recopie et compléte.
9 17 9 1
a.7+7—7 d.7———7
b o, 3_23 o 5_._3
.. 5715 " 8 T 40
3 ... 23 14 5
C.Z-i-i—ﬂ f.TE—l

m Dans chacun des cas suivants, calcule la
valeurder + s — 1.

_1.3., 1
a.r=s;s=;1=7.
7 10 5
b.}"=€,S=?,t=€.
111
C.V—3,S—9,—27.
2 13 2
d.}"=§,S=1—5,t=§.
_13 19 _4
e.r—18,5—6,—3.

CuapPiTRE N2 - NOMBRES EN ECRITURE FRACTIONNAIRE

EX) Etonnant !

1 1 1 1 1
a. CaIcuIe.§+Z. b. Calcule.§+z+§.
c. Calc Ie-lJrlJrlJri
nLalclie s T2 T8 T 16

d. Sans calculer, essaie de deviner la valeur de
1 1 1 1 1

+2t8t16 T3

2727%%8 *

1 uis vérifie
64 P :
X Jeu vidéo

Trois fréres veulent acheter un jeu vidéo. Le

premier possede Ies% du prix de ce jeu vidéo,

. N 4 s
le deuxieme en possede les 15 et le troisieme

% . lls souhaitent I'acheter ensemble.

a. Ont-ils assez d'argent pour acheter ensemble
ce jeu vidéo ?

b. Peuvent-ils acheter un second jeu vidéo de
méme prix ?

IEEN Histoire d'heures

a. Exprime la durée 43 min sous forme d'une
fraction d'heure avec 60 pour dénominateur.

b. Procede de la méme facon pour 1 h 12 min
et 2 h 05 min.

c. Additionne les trois fractions ainsi obtenues.

m « Pyramide »

Recopie puis complete la pyramide suivante
sachant que le nombre contenu dans une case
est la somme des nombres contenus dans les
deux cases situées en dessous de lui.

-h||—l
N[ o

W[ N

< 2
3 21

m Triangle

ABC est un triangle isocele en A tel que
AB = % BC. Quelle fraction de BC représente son
périmetre ?
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Exercices d’entrainement

Multiplier des écritures
fractionnaires

m Calcule et donne le résultat sous forme
fractionnaire en simplifiant si c'est possible.

7 3 7 1,7 1,3
=5%7 P=2x3 635735

4 7 3 1,4 0,9
B—g)(z E—§X32 H—3X28

1.8 07 1 28
C—§X7 F= 6 XZ | = 7 x 21

X3 simplifie puis calcule les produits.

a 45 X 49 d. 2 x 3 2,5 X 3
" 14 © 60 "€ X% 9- 37 %05
5 4 7 6 9
b.§><§ e.€X7 h.SIGXW
45 65 12,4 . 2
c.%xﬁ f. 6 X 8 |.0,55><H

mSimplifie lorsque c'est possible puis
calcule les produits.

a Z><§><i f6><i><E
377711 88 " 12
b E><E><§ 5'5>< K
AN AR 9 37%77
3 2 3 2,8 5
€ S X5 X3T h. 6 x 3 ><0’7
6 1 7 2
d.gXﬁXg I0'6X3,6
e 451 18 17 25
"6 9 7 12,5 7 1,

37 .7 15 2 10
11 . 15 .. 9
b 7 x =1t e T

m Traduis chaque phrase par une expression
mathématique puis calcule-la :

a. la moitié d'un tiers ;

b. le triple d'un tiers ;

. le tiers de la moitié ;

d. le dixieme d'un demi ;

e. le quart du quart du quart.

0

38

[EE) Traduis puis calcule les expressions
suivantes :

a. la moitié du tiers d'un gateau de 600 g ;
b. le dixieme des trois quarts de 940 km ;
c. le cinquiéme de la moitié de 60 min ;

d. la moitié des deux tiers de 27 éléves.

m Surface d'un champ

Un champ rectangulaire a les dimensions
suivantes : un demi-hectometre et cinq tiers
d'hectometre. Quelle est son aire ? (Attention a
['unité !)

m Fléchettes harmoniques

Une cible est constituée de deux zones : l'une
est gagnante (G) et l'autre perdante (P). Une
partie est constituée de trois jets consécutifs de
fléchettes. En début de partie, un joueur
possede 24 points puis, aprés chaque jet, il
multiplie ces points par :

1° jet 2¢ jet 3¢ jet
X 2 X 3 X 4
X 1/2 x 1/3 x 1/4

Paul et Mattéo ont effectué trois jets chacun :
G, P, P pour Paul et P, G, G pour Mattéo.

a. Calcule le score de chacun.

b. Quel score maximal peut-on atteindre a ce
jeu?

c. Quel score minimal peut-on atteindre a ce
jeu?

B3 pilution

On vide le tiers d'un litre de sirop de menthe et
on remplace ce tiers par de l'eau. On vide
ensuite les trois quarts de ce mélange.

Quelle quantité de pur sirop de menthe reste-t-il
dans la bouteille ? Exprime celle-ci en fraction
de litre.

NOMBREs EN ECRITURE FRACTIONNAIRE - CHAPITRE N2



Exercices d’entrainement

m Au vert

Un primeur a vendu Ies%de ses salades le
% du reste I'apres-midi.

a. Quelle fraction de ses salades lui restait-il a
midi ?

matin et les

b. Quelle fraction de ses salades le primeur
a-t-il vendue I'aprés-midi ?

Respecter les priorités
opératoires

m Calcule et donne le résultat sous la forme
d'une fraction la plus simple possible.

2 1 3 2 28 25

A=5x3-3 D=2%9%715 %12
7 3 3 1.6 3| 15

B=—-=X= = |= _—— —
47472 E=13%5 10)X4
5 7). 3 8+2 3x
==+ = = =

C=l6"12) %3 F=92%5x3

E=E caiculs en série

a. Recopie et compléte le diagramme suivant.

1 4 1 1

3 \——/| 9 2 |\ — 8

b. Ecris, sur une seule ligne, I'expression
mathématique correspondant a ce calcul.

m Le fleuriste
Un fleuriste a vendu Ies% de ses bouquets le

matin et les 1—30 du reste I'apres-midi.
a. Quelle fraction des bouquets lui restait-il en
fin de journée ?

b. Sachant qu'il lui restait 7 bouquets en fin de
journée, quel était le nombre initial de
bouquets ?

CuapPiTRE N2 - NOMBRES EN ECRITURE FRACTIONNAIRE

1
Ondonnea=g,
a. Calculea x b+ a xc.

b. Calcule a x (b + ¢).
c. Que remarques-tu ? Explique pourquoi.

m Effectue les calculs suivants.
a. Lasommede 1 et du produit de 1 ar 2
y 10 P o Par 5

. 1 2 3
b. Le produit de 3 par la somme de 5 et 10"

c. La différence de % et du produit de% par la
somme de 1 et >

376"

m J'avais soif

Apres avoir fait un footing, j'ai bu tout le
contenu d'une petite bouteille d'eau d'un demi-
litre. J'ai ensuite bu le quart du contenu d'une

bouteille de% L. Quelle guantité d'eau ai-je bue

en tout ?

XA /nvente ton énoncé !

Invente un probleme oU, pour trouver la
solution, on doit effectuer le calcul suivant :

_+_
2 6

3

38 Voici un programme de calcul :

¢ Choisis un nombre.

e Multiplie-le par% .

. Ajouteg au résultat obtenu.

Quel nombre obtient-on en prenant :

a. 5 comme nombre de départ ?

7 p
b. g comme nombre de départ ?
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Exercices d’approfondissement

m Triangle de Sierpinski
Etapes de construction :

« Etape 1: On construit un triangle équilatéral
qu'on prend pour unité d'aire.

« Etape 2 : On trace les trois segments joignant
les milieux respectifs des c6tés du triangle et
on enléve le petit triangle central. Il reste trois
petits triangles qui se touchent par leurs
sommets dont les longueurs des c6tés sont la
moitié de celles du triangle de départ.

« Etape 3: On répéte la deuxiéme étape avec
chacun des petits triangles obtenus.

« Etapes suivantes : On répéte le processus.

A\ A) b

a. Construis sur ton cahier les triangles obtenus
aux étapes 3 et 4 (on prendra 8 cm de cé6té
pour le triangle équilatéral de départ).

b. Quelle fraction d'aire représente la partie
hachurée, obtenue aux étapes 1, 2 et 3 ?

c. Méme question pour [|'étape 4, de deux
facons différentes : en regardant le schéma puis
en faisant un calcul.

d. Sans construire le triangle, indique quelle
fraction d'aire la partie hachurée représente a
|'étape 5.

e. Et pour I'étape 8 ?

m Farandole de fractions

On considére les fractions suivantes :

1.2 3 4,

2'3'4"'5"

a. Complete cette suite logique par les trois
fractions suivantes.

b. Ces fractions sont-elles plus petites ou plus
grandes que 1 ? Justifie.

c. A l'aide de ta calculatrice, indique si ces
fractions sont rangées dans I'ordre croissant ou
décroissant.

On considére maintenant les fractions :
3.4 5 6,

2'3'4"'5"

d. Réponds aux questions a.,
cette nouvelle suite.

b. et c. pour

e. En écrivant les fractions de ces deux suites
sous forme décimale, que remarques-tu (on
arrondira au centi@éme quand c'est nécessaire) ?

A :n comparant2 42

a. Compare 2 et El

379°
1 5
b. Compare 2 et 17

5 5
c. Compare 9 et 13

d. En utilisant les trois questions précédentes,

com arezet1
pare 3 ety -

I3 Adadition de deux fractions

Ste: 2 = et S = o
a. Complete : 6= 12 et 112
s . 5 3
b. A l'aide de la question a., caIcuIe:g+Z.

m Avec le tableur

a. Dans un tableur, reproduis la feuille de
tableur ci-dessous.

b. Avant de les remplir, sélectionne les cellules
A2, B2 et C2, puis effectue un clic droit. Dans
Formater les cellules, choisis Nombres puis
Fraction.

c. Dans la cellule D2, programme une formule
permettant de calculer la somme des nombres
en A2, B2 et C2.

d. Sélectionne I'ensemble des cellules Al, BI,
Cl, A2, B2, C2. Dans Insertion, choisis
Diagramme puis Secteur.

e. Ecris de nouvelles fractions dans les cellules
A2, B2 et C2 de sorte que leur somme soit égale
a 1 et qu'elles correspondent aux diagrammes
ci-dessous.

M Fraction 1
M Fraction 2
M Fraction 3
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Travailler en groupe

E Construction d'un QCM

QCM signifie « Questionnaire a Choix
Multiples ». Parmi les réponses proposées pour
chaque question, on doit cocher la (ou les)
bonne(s) réponse(s).

LT Un exemple de QCM
a. A la question : « Quel est le résultat du calcul

3+4x67» voici quatre propositions de
réponses :
A:42 B:72 C:27 D: 13

Quelle est la bonne réponse ?

b. En général, dans un QCM, les réponses
proposées correspondent a des erreurs
possibles sauf la (ou les) bonne(s) réponse(s)
évidemment. A quelles erreurs correspondent
les mauvaises réponses de la question a. ?

: Construction d'un QCM

Vous allez construire un QCM que vous
soumettrez par la suite a un autre groupe. Ce
QCM comportera cing questions. Suivez
attentivement les consignes de construction.

c. Pour chaque question, vous proposerez
quatre réponses dont une seule sera exacte.
Vous pouvez choisir la difficulté et Ia
formulation de chaque question (on peut s'aider
pour cela des exercices du manuel) mais
chaque question doit porter sur un domaine
bien précis comme indiqué dans le tableau
ci-dessous.

Q1 |Comparaison de fractions

Q2 |Addition ou soustraction de fractions
Q3 |[Multiplication de fractions

Q4 |Calcul de fractions avec des priorités
Q5 | Petit probleme avec les fractions

Vérifiez bien qu'une des solutions proposées est
la bonne puis échangez votre QCM avec un
autre groupe.

: Calcul des points

d. Une fois terminé, récupérez votre QCM
complété et comptabilisez le nombre de
réponses justes.

e. Pour pénaliser les réponses « au hasard », on
appliqgue souvent un décompte particulier pour
les QCM. En voici un exemple :
e onpartde 15;
e on ajoute 1 point pour chaque bonne
réponse ;
* on enleve 1 point pour chaque question
sans réponse ;
* on enleve 3 points pour chaque mauvaise
réponse.
Appliquez cette regle.
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E Dans I'Ancienne Egypte

Dans I'Ancienne Egypte, I'ceil du pharaon était
utilisé pour signifier « 1 sur ».

2 3 1 . .
=, = et = avaient leur propre signe :

3'4 72
2 3 1
! ¥l F |z C

a. Recopiez puis complétez le tableau suivant.

O R B D I ) () R
3 4 5 6 7 8 |10 | 12|14 |15
> < O
e N At

b. Calculez les sommes suivantes puis donnez
leur écriture égyptienne :

1 1 1 1 1 1 1 1

33 6 6 3'6 6 12

c. Pour écrire une fraction, les Egyptiens la
décomposaient en une somme de fractions de
numérateur 1.

Par exemple :

3 ., . . 1 1
— s'écrivait comme la somme de — et =

) 2 g soit

Vérifiez en faisant le calcul.

d. A quel nombre correspond chaque écriture ?
FTR= ¢ RC

e. Inversement, pouvez-vous proposer

écriture égyptienne pour les fractions ?

i L) i L] 7 L] é
12 14

une

12 5
La décomposition est-elle toujours unique ?
f. Plus difficile !

2 1
- 4+ =
Pour3 >

pas au scribe d'écrire ce résultat. Pourquoi ?

effectuer le calcul ne permettait

Le scribe transformait successivement cette

somme en£+l+lpuis en1+l, ce qu'il

3 3 6 6
pouvait alors écrire : Q
i

g. Faites comme lui pour les sommes :

2 2 2.1 1 1 1,1, 1
e T4+ e T4+ e D+ 442

3 3 3 4 6 2 3 4 5

S 1 1 1

indication : ===+ —|.

5 6 0
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Se tester avec le QCM!

R1 R2 R3
1 On réduit% et% au méme pour les pour les pour les pour les
, . additionner soustraire multiplier comparer
dénominateur...
2 Quel(s) est (sont) le (les) 1 5 1,02 171
nombre(s) inférieur(s) a 1 ? 4 1 0,95 172
3 |Quelle(s) est (sont) I'(les) 2_5 1Y g ER 3<7
inégalité(s) vraie(s) ? 7 7 2 5 7 35 3
4 =l est supérieur a... 2 18 A 1
18 3 5 36 2
s [3,5_ 8 141 0 2 8
7 7 7 7 7 7 14
6 | 12 estle résultat de... 2 -1 1+7 2-1 10 + 2
8 8 8 8 8
B ENE 8 19 1 17
4 16 20 9 4 16
3 . 1 3 3 1 3 3 3 1
= c'est = = = = = = = =
8 4cesau55| 2de2 4de4 2de2 2de2
o |2x2- 81 7 63 9
9 5 35 5 14 9
5 la moitié de le double de la moitié de le double de
10 11 est. 10 5 10 2,5
11 22 22 5,5
Quel(s) nombre(s) rend(ent)
11 vraie I'égalité suivante ? 4 10 5 60
6, _10 7 6 3 49
7 7
2 2 1 8 1 1
— — — X = = — — —
i 3 3 5 15 v 5 12

Récréation mathématique

Bio, mais pas vert !

Pour son devoir d'arts plastiques, Rose doit créer une couleur
personnalisée.

Elle dispose des trois couleurs primaires (rouge, bleu et jaune) et
de deux couleurs secondaires : I'orange, constitué a parts égales
de rouge et de jaune, et le violet, constitué pour moitié de rouge
et pour moitié de bleu. Enfin, elle a aussi un tube d'indigo, une
couleur tertiaire constituée a parts égales de bleu et de violet.
Elle crée alors la couleur BIO, composée d'un tiers de bleu, d'un

tiers d'indigo et d'un tiers d'orange.

Quelles sont les proportions de rouge, de bleu et de jaune dans
cette nouvelle couleur ?
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